

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres... GRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 10 cts.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL... COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

"Cancionero popular murciano"

Por Alberto Sevilla

He pasado unas ratas deliciosas leyendo el último libro de mi buen amigo Alberto Sevilla.

Es este libro el que se titula "Cancionero popular murciano"; cerca de mil copias y canciones de diversos géneros que la paciencia benedictina del liberal talento del señor Sevilla ha acopiado en ordenadas series que remozan la sensibilidad murciana, con recuerdos del tiempo viejo.

El prólogo de ese interesante libro me ha gustado; disiento en este punto del señor Martí, que ha puesto algunas reparaciones en él; en tal prefacio muy castellano y sencillamente, respira Alberto Sevilla a pleno pulmón los alicantes democráticos, las auras populares, los sentimientos del pueblo, en cuyos principios fortaleció este escritor tan murciano sus escasos literarios.

Rezo en todo ese prefacio un alma sana, un espíritu lleno de paz y de bondad, una manera simpática que habla a todos y para todos.

Y entrando en el "Cancionero", sí, que yo afirmo que es completo, porque el señor Sevilla tampoco lo afirmará, sí cree que están en él las más genuinas y castizas copias y canciones que figuran en el "folklore" murciano.

Además que esta no es obra para una vez; sino para seguir con el oído atento y el carnet preparado, ensartando en sus páginas nuevas colecciones, igual que se ensartan los jarambes en las puntas de la biznaga.

Cuando he terminado de leer el "Cancionero popular murciano", al dejarlo caer sobre la mesa, exclamé: —Esta es Murcia, la Murcia de hace siglos, pero ahí está encerrada, para que pasados más siglos la puedan contemplar nuestros descendientes.

Yo no soy aficionado a la erudición; pero no hablo mal de ella como hacen muchos. Creo con Alberto Sevilla que desbrozándola de ciertas monomanías infructuosas y pesadas, puede prestar un gran servicio a la literatura.

En el caso presente es un servicio muy provechoso el que presta el señor Sevilla a las letras murcianas; porque hoy que ya pensamos más de uno en una seria labor literaria regional, ¿qué mejor fuente de inspiraciones que esa colección de cantares en donde palpita, como en los "Cuadros Murcianos" de Ramírez, el alma de Murcia con latidos profundos y sanos?

En la sección que clasifica el colector, si mal no recordamos de "Trovos y guspezas", hay copia que puede servir para un intenso poema y hasta para una tremenda tragedia.

Recias copias de juventud y de pasión, que traen a la memoria un cuadro completo; porque tras alguna de ellas se ve la roja de la moza garrida, la yegua jampona y reluciente que acompaña con el ruido de sus hiorres la música del diálogo amoroso, y alguna vez, caer al guape mozo con el pecho abierto por la bala que incendiaran los celos.

Sería prolijo meterse en un examen minucioso de todos los cantares que forman el voluminoso libro de Alberto Sevilla y además no es éste mi propósito; que solo voy a mi pluma un impulso de amistad y de murcianismo para rendir un pequeño homenaje a esta obra que con tanto cariño hemos leído.

Solo pretendo que estos renglones sirvan de aliento al castizo y murciano escritor, para que prosiga en esa labor tan árdua como meritoria, seguro de que ahora y más que ahora luego, ha de agradecerse mucho este trabajo que a otros literatos serviría de fuente de inspiración.

Y no he de quedarme sin hacer una pregunta a mi amigo Alberto Sevilla.

He buscado "Los Mayos" en el "Cancionero" y no los he encontrado; ¿por qué no los ha incluido entre esas lindas colecciones?

Yo siento una íntima veneración por ese canto tan interesadamente mo-

lanólico; veneración que Frutos Baeza inculcó en mí a fuerza de cantarlos a mi oído al caer de la tarde, en plena huerta, sentados en medio de un profuso habar, ante una mesa de pino (que no estaba pintado) con el porrón en una mano y el oloroso jamón en la punta de la navaja; Frutos cantaba aquello con su cascada media vez, pero poniendo en el cantar toda su alma de murciano y emocionándose hondamente.

Yo he creído que el no poner esa canción de "Los Mayos" Alberto Sevilla en su "Cancionero" habrá sido porque no pertenece a los géneros que él ha querido coleccionar; porque yo la tengo por murciana.

En fin, amigo Sevilla, vaya mi felicitación más sincera por ese hermoso libro que todo murciano ha de leer, como yo, desde el principio al fin y vaya al mismo tiempo mi deseo de que pronto nos sorprenda tan agradablemente, con otra obra de esas que al abrirlas se nota el perfume característico de las arcas huertanas.

FLÁCIDO ROJER DE LARRA

Gobierno civil

Un telegrama del ministro de Gobernación

El gobernador civil señor Maestro Laborde ha recibido del ministro de Gobernación el siguiente telegrama.

«El ministro de la Guerra interesa se prevenga a V. S. que debe permitir el embarque para Melilla de obreros que vayan a trabajar en las obras del puerto y estaciones de desdramiento, aunque no lleven las treinta pesetas en metálico que hasta ahora se les exigía según R. O. de 7 de Julio último la cual queda en suspenso en vista de la carencia de brazos y la urgencia de dichos trabajos.»

ALICANTE

La esplendidez de don Olegario Riera es un hombre excepcional.

Excepcional por su suerte loca y excepcional por su esplendidez verdaderamente extraordinaria. Y no es menester que digamos quien es este don Olegario, tanto famoso: don Olegario Riera es el venturoso mortal a quien en el sorteo de la Lotería Nacional, verificado el día 23 de Diciembre último, le correspondieron quince millones de pesetas. De su vida y milagros han dicho ya los periódicos cuanto podía satisfacer la curiosidad de las gentes.

Don Olegario Riera tiene cinco hermanas y un hermano. Este, llamado don Benate, reside en América dedicado al comercio. Y de la suerte de aquel van a participar todos espléndidamente.

Es un hombre tan generoso que parece traspasar los límites de lo humano: a cuatro de sus referidas hermanas les ha cedido medio millón de pesetas a cada una. Y a la otra, que ya posee riqueza bastante, le ha hecho también un valiosísimo obsequio.

Ha llamado de América a su hermano don Benate y le ha propuesto ampliarle el negocio a que se dedica estableciéndole en España. La esposa de aquel padece una enfermedad que la obliga a vivir en una ciudad del norte hace mucho tiempo y por tanto hállase separada de su marido, ferzosamente: don Olegario quiere que su hermano regrese y quiere que viva junto a su esposa.

Además, don Olegario Riera, obsequió con cinco mil pesetas al lotero que despachó el billete premiado y a la esposa del mencionado lotero le regaló dos mil pesetas también.

Y no era bastante todo eso. Don Olegario no ha olvidado en ese rambo reparto a su ahijada la señorita Providencia Gremades Fons, que reside aquí: la ha regalado un cheque de treinta mil duros.

Dicha señorita regresó ayer de Madrid, a donde había sido llamada telefóricamente por su padrino. La señorita Providencia fue acompañada por su padre y sus hermanitas. Y dando don Olegario aun más expansión a su generosidad sin tasa entregó a su ahijada tres mil duros más para que obsequiase con juguetes a sus hermanitas.

No se puede pedir más de un hombre, que, como este, ha encontrado en la emigración y en el trabajo, alcanzando por fin la opulencia. Bien aprendido tiene cuanto valen

esas pesetas que está sembrando tan pródigoamente: don Olegario es de los buenos y tiene en sus venas sangre roja, que es la mejor sangre. Ha merecido esa suerte: los quince millones están mejor en sus manos que en otras manos avaras o mal orientadas. Y... ¡qué hubiera un padrino así!—11 Enero.

La Facultad de Farmacia

¿Qué hace la Universidad?

No transcurrieron muchos meses desde la creación de la Universidad sin que se hiciese público desde estas mismas columnas la necesidad de ampliar los estudios que por el decreto correspondiente en cumplimiento de la ley de presupuestos, se habían concedido a nuestro primer Centro de enseñanza.

La Facultad de Derecho y los preparatorios de Ciencias y Filosofía y Letras, no podían llenar las aspiraciones de esta región.

La idea se extendió hasta el punto de que al poco tiempo se había exteriorizado como aspiración unánime la necesidad de que los estudios de la Facultad de Farmacia debían formar parte de los de nuestra Universidad.

El LIBERAL hubo de publicar en distintas ocasiones razonados artículos en apoyo de esta aspiración, que llevaban la firma, algunas de ellas de prestigiosos profesionales. No hemos de ocultar que hubo cierta alarma y hasta se intentó hacer la oposición a los deseos de establecer la Facultad de Farmacia; pero pronto se vio que los egolásmos profesionales—si los hubo—no podían tener eco en esta región ni podían sostenerse como lógico argumento.

Posteriormente, y con motivo de la autonomía, nuestra Universidad consiguió en sus Estatutos la creación de la referida Facultad. El Claustro, pues, de la Universidad, supo recoger los anhelos de la región y así lo hizo constar.

Pero es el caso, que, si hemos de atenernos a las disposiciones del actual ministro de Instrucción pública, la autonomía está concedida a las Universidades, y, por consiguiente, la Universidad de Murcia goza de la libertad que le confieren sus Estatutos aprobados por la autoridad superior. Siendo esto así ¿cómo no se han establecido ya los estudios de Farmacia en nuestra Universidad? ¿Cómo el Claustro o la autoridad universitaria correspondiente, no se han apresurado a cumplir el consignado en el Estatuto, que tantos bienes ha de reportar a la Universidad, a la región, a la cultura?

Ne nos explicamos los motivos que hayan hecho aplazar la creación de la Facultad de Farmacia. Esperar a que se ulimen todos los detalles de organización general referentes a la autonomía, es tanto como aplazar indefinidamente un beneficio tan positivo como el que supone aumentar los referidos estudios a nuestro superior Centro de cultura.

Nosotros esperamos que los dignos catedráticos, a cuyo cargo están los intereses de la Universidad, y muy especialmente el señor Rector, se apresurarán a crear la Facultad de Farmacia, a ser posible, en el presente curso. Para ello deben erillar cuantas dificultades se opongan al paso. Aunque suponemos que no habrá ninguna, puesto que con ello no harán otra cosa que cumplir con el Estatuto de la Universidad.

CARTAGENA

Función benéfica

Como anunciábamos, anoche, se verificó en el teatro Principal, la función organizada por la distinguida dama doña Matilde Palmer de Madrona, a beneficio de la Cruz Roja, viéndose el local lleno de público.

En primer lugar, la banda de música del regimiento Cartagena que de manera tan acertada dirige el maestro don Rafael R. Duque, ejecutó la «Suite en lá», de Julio Gómez, con la perfección y maestría a que nos tiene acostumbrado.

Luego se puso en escena la comedia en un acto de Benavente «La fuerza bruta», mereciendo todos sus intérpretes grandes aplausos. Las señoritas Milagros Carrillo, Sánchez Fabas y Martínez Itasca,

ejecutaron al piano un precioso concierto, siendo constantemente aplaudidos, como igualmente su profesora la señora de Palmer de Madrona.

También la señorita de Gabarrón, acompañada al piano por dicha profesora, cantó preciosas romanzas.

Finalmente se puso en escena «Los meritorios» de los hermanos Quintanar, que gustó mucho y fueron aplaudidos los intérpretes.

De la dirección artística estuvo encargado el joven poeta y buen amigo nuestro don Ginés de Arlés García, que puso bien de manifiesto su excelente labor para estos asuntos.

La recaudación obtenida con la celebración de esta fiesta, ha sido grande y por ello, hemos de felicitar en primer término a la única organizadora del espectáculo señora doña Matilde Palmer de Madrona por su buena iniciativa.

Vambién merecen felicitaciones los señores don Domingo Madrona, don José María de Velasco y don Ginés de Arlés por sus entusiastas trabajos para el mayor éxito de la fiesta.

Las fiestas de San Antón Es tradición en esta ciudad, que un barrio próximo a Cartagena, que lleva el nombre de San Antón, celebre, su festividad con gran pompa, y en efecto este año así lo van hacer.

La comisión de festejos, compuesta por el mas principal del barrio, entre los que sobresale, el señor cura, han organizado para «cogao» un buen programa.

Habrán funciones religiosas, bendición de estampas, rollos y caballerías, bailes populares, castillo de fuegos de artificios, cueñas, rifa de un cerdo, dianas y la romería anual.

Los vecinos de Cartagena acuden en tropel al referido barrio, adquiriendo los típicos rollos y los populares «terrazos pasaos» y «avellanás». Ahora para todo esto, solo falta, que haga buen tiempo.

Para el capitán general y gobernador militar

Era costumbre inmemorial, en pasados tiempos, que las bandas militares de guarnición en Cartagena, amenizaran las romerías que tienen lugar, con motivo de la fiesta de San Antón, en los próximos días 16 y 17.

Se sabía de viejo que la banda de infantería de Marina, acudía al atrio de la iglesia del barrio popular la tarde del día 16; la banda del regimiento de Sevilla asistía en la mañana del día de la fiesta y a la del regimiento de España le correspondía asistir por la tarde del día mencionado.

Cierte que esta costumbre se cortó, por no sabemos qué causa, hace tres años; y nosotros nos decimos: ¿por qué no reanudar desde el año presente la costumbre añeja?

Esperamos que el señor capitán general del Departamento, como el gobernador militar, atenderán esta petición, que es la del pueblo.

Don Alberto Muslares Oficialmente sabemos ya, que nuestro querido amigo el comisario

de policía don Alberto Muslares ha sido trasladado a Madrid, con cargo a la Dirección general de Seguridad, por haberlo pedido así el mismo.

Para sustituirle, como dijimos, ha sido nombrado el comisario de primera clase don Emilio Casals de Vía, persona que posee una vasta cultura y adornada es un notable escritor.

Actualmente se encuentra prestando servicio en Madrid y no en Valencia, como equivocadamente han dicho algunos colegas locales.

La grippe

Para es la casa donde no hay un enfermo, atacado de grippe.

La mortalidad—sin que nosotros sepamos de este—ha aumentado de modo extraordinario.

Sería cosa de que la Junta de Sanidad, tomara parte en el asunto, por si conviniera tomar algunas medidas.

Ecos locales

Ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo el doctor don Felipe Revorte.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Magdalena Valero, para el joven auxiliar de oficinas de la Armada don Ramón Martínez.

La boda ha sido señalada para el próximo mes de Marzo.

—Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo don Francisco Robasco.

—En Peze Estrecho se verificarán grandes fiestas cívico religiosas, en honor de San Faigencio.

Asistirá una banda de música de esta ciudad.

—Se encuentra en esta ciudad el rico comerciante murciano don Juan García Sánchez.—11 Enero. Por teléfono

Intento de suicidio

Cartagena 11, a las 9 n.

En las primeras horas de la noche intenté arrojar me por un desmante de la calle de Gisbert, Carmen Bastida Giménez, de 32 años, natural de Totana, llevando en brazos a tres niños de corta edad.

El hijo mayor avisó a una pareja de seguridad, la que acudió a tiempo de evitar el suicidio.

Carmen padece monomanía de suicidio desde que falleció su esposo, que era un industrial barbero de la calle de la Caridad. Además está tuberculosa.

El público que acudió comentaba el hecho y manifestaba que dichos niños deben ser reclusos en la Casa de Misericordia para evitar que los mate la enferma.—Pelayo.

El aguinaldo del soldado

Como consecuencia de la meritoria labor realizada por la comisión murciana, el señor Alcalde ha recibido el siguiente telegrama: «Repartido periódico «Melilla-Marsia», artilleros 6.º Posado. ¡Viva Murcia! ¡Viva la Virgen de la Fuencanta.—Avilés.»

LA ACTUALIDAD

Apuntes para la Historia

Era en la segunda quincena del pasado Agosto. Estábamos en Melilla los corresponsales de los periódicos buscando temas para nuestros artículos, temas que nos faltaban porque no habían dado comienzo las operaciones de avance, y porque una estrechísima censura nos vedaba los comentarios al desastre, y se hacía difícil toda labor informativa, ya que lo único que entonces veíamos en nuestros pasos por la plaza era la llegada de batallones, que no iban al completo de sus efectivos, y una material que no respondía a las necesidades de una campaña como la que se avecinaba.

Una tarde, en ocasión de que acompañáramos al cementerio el cadáver de un teniente del Tercio, vimos al cortejo a dos jefes de Infantería, miembros de la Junta Central del Arma. Inquirimos el por qué de la presencia en Melilla de estos dos jefes, y aun cuando la oficialidad, discretamente, evasaba conversaciones sobre estos temas de las Juntas de Defensa, no nos fué difícil averiguar que los enviados de la Junta Central estaban en Marruecos para ver de evitar una escisión muy marcada ya entre sus compañeros, a propósito de mandos y de recompensas y en la que aparecía a la cabeza de los disidentes el teniente coronel González Fabas, jefe de los Regulares de Ceuta, y el teniente coronel Millán Terreros, que mandaba—y mandaba—el Tercio de Extranjeros; se decía los dos oficiales que llevaban el peso de las operaciones y que por sus aciertos y por su espíritu militar tenían adquiridas honras estimables de sus camaradas y de la opinión civil en España.

Entonces redactamos un artículo: «El espíritu de la oficialidad» publicado el 25 de agosto, en el que destacábamos la torpe gestión de las Juntas desde que dieron 16 de vida en el verano de 1917, y pedíamos, con la modestia de nuestra voz, que se las diera la batalla, ya que eran responsables en no pequeña medida del derrumbamiento de la Convención de Melilla, y que su obediencia en no cambiar de procedimientos solo podía traer la dolorosa consecuencia de adormecer—si no la de matar—todos los estímulos y honrras ambiciones de los que luchaban en Marruecos.

Aquel artículo nuestro fué recogido y comentado por otros periódicos de Madrid.

Había, en efecto, un ambiente favorable a cualquier reacción extrema contra los que «si gobernaban ni dejaban gobernar» según expresión del Sr. Maura. Desde luego, la alegría que hizo el Ejército de Marruecos, compuesto en su mayoría de cuerpos peninsulares experimentados, a los emisarios de la Junta Cen-



(POR TELEFONO)

LA SEÑORA

DOÑA ENRIQUETA VAZQUEZ NAVARRO

viuda de Espín

ha fallecido en Cartagena a las dos de la tarde del día de ayer

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Eduardo y doña Enriqueta; hija política, doña Antonia Cánovas; nietos; hermanas políticas doña Ana, don Vicente y don José; sobrinos, entre ellos don José Espín, gerente de la Casa Mercantil Francisco Espín; primos y demás familia:

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les rogan encomienden su alma a Dios, por cuyo señalado favor les quedarán sumamente agradecidos.

La conducción del cadáver tendrá lugar a las tres y media de la tarde de hoy 12 del actual, desde la casa mortuoria, Duque 6, al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

Cartagena 12 de Enero de 1922.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 11 de Enero de 1922, tomado el día en Madrid y recibidos por telégrafo y teléfono.

Table with multiple columns of lottery numbers and prize amounts. Includes sections for 'Con 800.000 pesetas', 'Con 100.000 pesetas', 'Con 40.000 pesetas', 'Con 6.000 pesetas', and 'Con 1.000 pesetas los números'. Lists cities like Barcelona, Valencia, Madrid, etc.

BERLIN

FUEGOS FATUOS Escenas medioevales en el campo de Tempelhof. La característica más perenne 2 morrocotuda que viene observándose en este país democrático desde que comenzó el período llamado de postguerra, es la querencia del público hacia el pasado. El presente no existe para él. Un sonambulismo mórbido y pegajoso parece atacar a las gentes de ambos sexos, forzándolos al olvido de cuanto ante sus ojos pasa o navega. La quimomancia con su acompañamiento de simples, las ciencias ocultas, lo turbis y abstracto, en una palabra: la eterna ebojico brilla con luz sinistral en el horizonte de un siglo materialista. Y es que la familia humana, en éstos como en los pretéritos tiempos, aquí como en otras partes, gastó más de la ilusión que de la realidad. Más fuerza persuasiva tiene en nuestra imaginación poética el níveo cuerpo de Afrodita, surgido de las olas o el caballo de Santisago pisando moros en los valles de Galicia, que el invento de Pitágoras o los bandos prohibitivos del señor Millán de Priego. ¿Cómo explicarnos, si no, esa pasión religiosa, exagerada e incomprendible, que se apodera con mayor violencia ahora que antes de buen número de coetáneos, y no de los menos aviados? En Berlín las iglesias de todas las religiones rebosan fieles que buscan el consuelo metafísico; en los llanos áridos de Prusia aparecen santones iluminados con acompañamiento de nutrida reuca de convencidos y convincentes; 'hombres-siños' predicán la castidad y la abstinencia en las frondosas montañas de Baviera... El Gobierno mayoritario pide rebajas y moratorias. ¿Qué es eso? ¿Nos hemos vuelto locos todos? Mucho no falta para que lleguemos al estado que consideran los psiquiatras como el oportuno parir administrar duchas y baños frios. Una dislocación cerebral, no sabemos si temporera o crónica, es causa eficiente del trastorno de ideas que se observa en nuestro mundo visible. El 'Ausschuss fuer Jugendpflege' (comité oficial para el cuidado y vigilancia de la juventud, compuesto en su mayoría por maestros y profesores imperialistas, celebró el domingo pasado un auto de fe en el campo de Tempelhof, 40.000 tomos en octavo, describiendo aventuras de astutos detectives, historias de indios salvajes y amores ligeros de gran ciudad, fueron quemados en presencia de los rapaces de las escuelas municipales. ¿Objeto? Apartar a los impúberes de lectura tan impropia y perniciosa. Aritméticas y gramáticas, con su poquito de geometría a dar las doce, es el paseo convenido por los inquisidores berlineses para alimentar intelectualmente a sus educandos en las horas de recreo. Está bien, digo está muy mal. A la juventud primera, y aun a la segunda, opino yo, y como yo decenas de millones, se le debe dejar leer lo que quiera. Cada cual tiene derecho, y si no lo tiene hay que dárselo, a elegir los libros de pasatiempo que más cuadren a sus preferencias y aficiones. Lo importante es leer, ya sean historias de indios, novelas detectivescas o lanceos amorosos. Unos libros despertarán en los niños el ansia de viajes, ver tierras nuevas mares nuevos, gentes nuevas: otros, lo de moderna Caballería, los detectivescos, sugiran su inteligencia, les hace pensar—y no es poco conseguir esto a una edad en la que, generalmente, no se piensa en nada—ser mañosos y circunspectos; los de 'mor... bueno; esos podrían borrarse de la lista. Creer que los libros de aritmética (en los de geometría, si es descriptiva, no me meto) produzcan otra cosa que náuseas y aburrimientos en los chavaletes de diez a catorce años, es un disparate. Bien está eso en las lecciones matutinas, cuando se sale de la cama y se entra en clase fresco y abducionado; pero imponer a los niños números y reglas a la hora de trotar por calles, plazas y jardines me parece una salvajada tan grande como la cometida en el auto de fe del campo de Tempelhof. ¿Quemar 40.000 libros en un país que paga a 15 marcos el kilo de papel de imprimir y a ocho el impresor... ¡El disloque en materia de rumbos! Los del gremio sensato de educadores juveniles, pedrán argüirme que el despillar era necesario, ineludible, por tratarse de mostrar a los rapaces un espectáculo integral, cuya visión han de trasladar a sus nietos. Como figura retórica puede pasar el argumento; no como prueba irrefutable. Un cubo de agua bendita, un hisopo, cuatro diáconos, tres párrocos, dos excofrantes y un obispo hubieran bastado para dar a la ceremonia su carácter de recuerdo histórico, ya que ese era el fin que se perseguía. El resumen de la fiesta ha sido estupendo: los niños, encantados de

la mojiganga; los libros, mojados y con más kilos de peso para su venta; el presupuesto municipal suando varios miles de marcos extraordinarios y los pedagogos satisfechos de su idea. Aquí no hay más que filia. El tan decantado sentido práctico de los alemanes resalta por pendientes unidas de graas. Por una parte se pide limosna y se aceptan donativos y rebajas. Por otra, se malgasta y derrocha... Lo mismo que en España... ¡Quién lo dijera! MANGUEL MATRO CAMPOS Berlin. Millan Astray herido Por telégrafo Madrid 11. El padre de Millan Astray ha recibido noticias de haber resultado herido su hijo el teniente coronel que mandaba las dos banderas del Bercio que han operado hoy en la acción occidental. El pleito militar Por telégrafo ¿No está resuelto? (Recibido después de cerrada la última edición de la madrugada). Madrid 11. El pleito de los elementos militares ha cambiado esta noche de aspecto. Cuando se creía que se había solucionado y daban los ministros una nota acentuándose los optimismos, parece haber sufrido una nueva transformación en sentido pesimista. Como los actores guardan absoluta reserva, se hace difícil poder lograr concretar exactamente. Los presidentes de las Juntas abandonaron el ministerio de la Guerra cuando salió Cierva para la reunión de los Aranoses, no volvieron. En cambio se reunieron en su local social, en donde han permanecido varias horas, cambiando impresiones. Despachando con el rey Por telégrafo Gran expectación en la puerta de Palacio Madrid 11, a las 6 t. Esta mañana se encontró concurridísima de periodistas la puerta de Palacio. A las once y media el cuarto acudieron a despachar con el rey Maura, Cierva y Cortina. El primero salió a las doce y cuarto siendo inmediatamente abordado por los periodistas, a los que dijo con respecto a las operaciones militares, que se habían verificado con gran éxito y con resultados admirables. La ocupación de Dar Drius fué hecha sin sufrir ninguna baja. Los periodistas le preguntaron qué contaba de política, a lo que respondió que nada en absoluto. Uno de ellos le preguntó si habían vencido aquí también. Maura respondió que nunca se vence en la vida, porque la vida es continuación y la continuación nunca acaba. De modo que el asunto sigue, insistió el periodista. —En la vida sucede todo, pero no termina nada. A las doce llegó el capitán general. Manifestó que acudía en audiencia militar. Enseguida fué rodeado de periodistas, los que le preguntaron cómo marchaba el asunto. El capitán general respondió: Siguen tramitándose. —Y usted trabajando mucho? —Sí, por bien o por mal, creo que hoy quedará resuelto todo. A las doce y media salió Cierva, el que manifestó que había firmado el rey muchos decretos, pero sin importancia. Y del asunto del día no nos dice usted nada? —Yo no, y ustedes no me dicen tampoco nada? —No, el único que puede hablar de esta cuestión es usted. —Pues yo nada puedo decir porque luego me ríen. Yo solo hablo en la 'Gaceta'. Los demás ministros confirmaron que esta tarde continuarán las reuniones con objeto de estudiar el arancel. La huelga minera Por teléfono Madrid 11, a las 11 n. El gobernador de Oviedo participa que la huelga minera sigue en igual estado. El gobernador esperaba un momento propicio para intervenir en el conflicto y cree que ha llegado ya. Esta tarde empezarán las negociaciones con ambas partes. Noticias o nuevos acontecimientos de estos días.

tral, no pudo señalizarse por su efluencia cordial. Pero se trataba de un pleito íntimo, de un disgusto doméstico. Se trataba—interesa dejarlo bien marcado—de recompensas y de mandos; del criterio de los de allá y de las opiniones de los de aquí. El Gobierno no se creyó en el caso de intervenir. Y no intervino siquiera cuando más tarde, al venir a Madrid heridos, González Tablas y Millán Astray, se celebraron aquel acto que definiría perfectamente situaciones. Fué preciso que el general Cabanellas escribiera su célebre carta, para que el Gobierno tomase una iniciativa que abandonaba, de grado o por fuerza, a las veinticuatro horas. A los cinco meses las Juntas, y más singularmente la de Infantería, reaparecen con todo el espectacular aparato de sus primeras actuaciones. A juzgar por las apariencias, han desaparecido, e se han paliado hasta lo sumo, los rozamientos entre la oficialidad de África y la de la Península. Los Directores de las Armas, en sus diálogos de estos días con el ministro de la Guerra adoptan el tono de quien está seguro de su fuerza. Pero esto no es cierto totalmente. Según informes personales, a los que damos crédito y oídos, la Junta de Infantería, en fecha bien reciente (una semana antes del último viaje del ministro a Melilla y a Xauen), envió nuevos embajadores a Marruecos. Trataba de saber el Directorio si aquel Ejército estaba o no conforme en imponer acciones a los que se habían pronunciado contra su actuación. (Cabanellas, Millán y González Tablas); si debía o no resignarse cotizando, puesto que algunos entendían que por ser las Juntas informativas organismos oficiales podía excurrirse la sportación en metálico personal; si estaban decididas a no aceptar ninguna recompensa (ascensos), por mérito de guerra, y si el Directorio contaba con la confianza de toda la oficialidad del Arma para presentar sus quejas al ministro que a su juicio, no se comportaba con sujeción estricta a los buenos principios militares y que con base de su interior satisfacción que preconizan las reales Ordenanzas. Los enviados de la Junta Central, al habla con los jefes de las regiones de Marruecos, han traído respuestas que aclaran perfectamente la situación. En lo que se refiere a mandos y recompensas, subsiste el derecho que tan a las claras pudo apreciarse en Agosto. Respecto a rebajas y a demandas al ministro, el Directorio cuenta con la adhesión de la oficialidad del Arma. Y así sucede que el Directorio pueda mostrar sus arrogancias verbales con el ministro y que el ministro pueda con igual tesón defender sus prerrogativas ministeriales, sin que la sangre llegue al río. Porque las Juntas, en lo que está vivo—y no lleva trazas de morir, sino de matarse—el problema militar de Marruecos, lleva en sí, por lo de los mandos y las recompensas, el germen de su destrucción, y porque el ministro sabe que la unión, aparente, de la oficialidad, puede desahacerse con solo tocar el punto de recompensas y de mandos. Para que la Junta de infantería venga al ministro serían precisas dos circunstancias: Primera, solidaridad absoluta con las de las demás Armas, algunas de las cuales, respecto a mandos y recompensas, no opinan como la de infantería. Segunda, que la Junta de Infantería acepte y haga suyos las aspiraciones del Ejército expedicionario a Marruecos que quedan señaladas. Hay, como se ve, bastante camino que andar. Para que el ministro venga a las Juntas, sin hacer castigo de hecho, tendrá que acomodarse a demandas que por justicia deben servirle, y que están concretadas, más que en las demandas de las Juntas, en la actitud del Estado Mayor Central. Caben, pues, soluciones armónicas, y las rebajas son más acción que realidad. Una paz sobre convencionalismos sería para mañana una guerra efectiva y dolorosa. LEOPOLDO BEJARANO. Vida Religiosa SANTO CATAL. Día 12 de Enero de 1922.—Jueves. —San Benito.—Santos Modesto, Catal, Juan y Probo.—San Victoriano y Arcadio y Pedro Lorenzo. La Misa y Oficios divinos son del día sexto de infraoctava de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco. Mes de Enero El mes de Enero consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alas por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

NOTICIAS

Un bock de cerveza y una pescadilla frita, legítima de Cádiz, es lo más exquisito que se expende en los Bares Diez y Oriental. El día 9 del corriente se dió a la fuga del Manicomio provincial el presunto demente Ginés Ramos Collado, natural de Aguilas. Por el gobernador se han dado los órdenes oportunos con objeto de que sea detenido dicho individuo y conducido nuevamente al establecimiento de salud citado. Banco de Aragón. Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a distribuir los intereses correspondientes desde el siguiente día de la entrega en Caja. Ayer celebraron su fiesta onomástica las señoritas de M. Arca. Tía y sobrinas recibieron el testimonio de los numerosos efectos, viéndose visitadas por sus amistades. A las muchas felicitaciones recibidas suman la más sincera de nuestra parte. Instrucción pública De la Sección Las profesoras de las escuelas de admitas han presentado una instancia en la Sección, que se ha elevado al Ministerio, solicitando se cumpla la R. O. de 24 de Diciembre de 1920. —El alcalde de Lorca comunica que don Antonio Fernández Aguilera se ha posesionado de la escuela de niños del Esparragal; dona Mercedes Meero, de la de niñas de la Escucha; dona Concepción Blázquez, de la de Esparragal y don Juan Manzanera, de la Alcanara. —El jefe de la Sección de Guadalupe remite nombramiento de maestra en propiedad, para una escuela de aquella provincia, a favor de dona Filomena Forte. —El juez municipal de Fuente Alamo remite certificación de fallecimiento de don Ramón Pérez Aldaguer, maestro del Escobar. —Doña Josefa Martínez maestra de Espinardo comunica al jefe de la Sección que ha encontrado casa para establecer su escuela y que se han reanudado las clases a su cargo encomendadas. —Don Miguel Barreto ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Guardamar (Albacete). —A la Dirección general se remite relación de los maestros de esta provincia correspondientes a la serie tercera del escalafón haciendo constar la fecha efectiva de la posesión de los interesados. La naranja en el extranjero Las últimas cotizaciones de la naranja y limones en los mercados extranjeros, han sido las siguientes: LONDRES.—Cajas de 300 naranjas 11 chelines a 17; de 360, 9'6 id., a 12; de 504, 11'6 id., a 13. LIVERPOOL.—Primera condición Cajas de 300 naranjas, 14'6 a 19'0; de 360, 12'0 a 13'3; de 504 12'9 a 14'0. Segunda condición.—Cajas de 300, de 13'3 a 18'3; de 360, 9'0 a 10'0; de 504, 11'9 a 13'9. Tercera condición.—Cajas de 300, 14'9; de 360, 9'9; de 504, 9'9 a 11'3. Mandarinas, medias cajas de 420 En 1' de 50 mjm. de 10'0 a 10'6. Cajas de 50 mjm. de 1'0 a 1'3. Id. de 55 mjm. 1'3 a 1'6. Id. de 60 mjm. a 1'7 a 1'8. Id. de 65 mjm. de 1'8 a 1'10. Cebollas, 4'6, de 24'6 a 25'0; 5'6, de 29'0 a 30'0; 6'6, de 27'6 a 28'6. Limones.—Mercado algo mejorado. COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coroas a 24; de 360, 17 a 19; de 504, 17'50 a 19'50. Mandarinas.—De 18 coronas a 38, según tamaño y confección. Limones.—Mercado flojo. HAMBURGO.—Cajas de 240 naranjas, 600 marcos a 900; de 300, 560 a 890; de 360, 340 a 685; de 501, 315 a 650.

EL CONFLICTO POLITICO-MILITAR

Planteamiento de la crisis total

Atravesamos momentos tan graves como los de Junio de 1917

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Madrid 11, a las 9 n. Continúa predominando la nota pesimista acerca del conflicto político militar.

Todo el mundo reconoce la gravedad de la situación y muchos aseguran que los actuales momentos equivalen en trascendencia a los de primero de Junio de 1917.

Se ha dicho que el retraso se debe a una visita que le hicieron los presidentes de las Juntas regionales al objeto de exponerle la situación en que se hallaban sus relaciones con el ministro de la Guerra.

Se ha preguntado a Valencia qué ocurre y han contestado que Aizpuru está enfermo.

Gran expectación. Reina gran expectación por conocer las resoluciones que Cierva adoptará frente a la actitud en que se han colocado las Juntas.

Se ha dicho que publicará un decreto reformándolas, pero se ignora el alcance que tendrá la reforma.

Para hacerlo fué autorizado por el Consejo de ministros en que se trató del asunto.

Ambiente de crisis. La animación en el Congreso fué extraordinaria, advirtiéndose un gran ambiente de crisis como consecuencia de los acontecimientos próximos a desarrollarse.

La actitud de Maura. Se dijo en el Congreso que Cierva estuvo a primera hora en el domicilio de Maura llevando el decreto que redactó anoche disolviendo las Juntas de Defensa.

La idea la comunicó ya el presidente y los demás ministros la aprobaron por unanimidad en el Consejo de anoche.

En dicho Consejo uno de los ministros apuntó la idea de que acaso fuera conveniente dimitiera Cierva para no complicar más la situación política ante la Corona, pero Maura se opuso, resolviéndose en consecuencia que era cuestión de dignidad política hacer causa común con Cierva.

En vista de la actitud de Maura, hubo que acordarlo.

Los conservadores se preparan. Dándose por descontada la crisis total, se hablaba de una solución conservadora presidida por Sánchez Guerra.

Este no concurrió hoy a su despacho oficial. Recibió en su domicilio la visita de varios prohombres conservadores, asegurándose que les recomendaron estar prevenidos en cualquier momento al objeto de poner a la disposición de la Corona los servicios del partido conservador.

Se afirma que Sánchez Toca había expuesto terminantemente a Sánchez Guerra que las herencias políticas de origen determinado no dodian ni debían admitirse.

También se decía que Sánchez Guerra, caso de formar Gabinete, haría gestiones para lograr la colaboración personal de Cambó dentro del Gobierno.

Habiendo unido Cambó su suerte a Cierva, es lógico pensar que no logre Sánchez Guerra su propósito.

Está acordado que el día 25 se celebre en el Circolo Conservador la elección de Sánchez Guerra como presidente, que se considerará al mismo tiempo jefe del partido.

Bagalall ha aceptado la vicepresidencia. Ambos pronunciarán un discurso de gracias.

El contenido del decreto. Madrid 11, a las 11 n. Aunque se ignora exactamente el contenido del decreto, parece que tiene como puntos especiales la dependencia directa del ministerio de todas las Juntas.

Conferencias de Cierva. Cierva llegó a Palacio a media tarde. Permaneció breves minutos y marchó seguidamente al ministerio de la Guerra.

Veinte minutos después retornaba a Palacio. Después de despachar con el rey se dirigió al domicilio de Maura, conferenciando con éste durante una hora.

La entrevista debió ser interesantísima. Se ha dicho que en su despacho con el rey el ministro le expuso ampliamente los detalles de la agravación del conflicto militar y puso a su firma el decreto disolviendo las Juntas de Defensa, arrojando todas las consecuencias que pueda tener y sin miedo a las amenazas que se le han dirigido.

Unos aseguran que el rey firmó sin vacilar y otros, por el contrario, dicen que pidió un plazo de veinticuatro horas para examinarlo y firmarlo después si lo creía conveniente.

La frase de Cierva al salir de Palacio: «Yo solo hablo desde la «Gaceta», parece indicar que el decreto ha sido firmado para publicarlo o que si no lo dejan hablar por este procedimiento dimitirá el Gobierno.

Gravedad de la situación. La impresión que reinaba esta tarde en el ministerio de la Guerra era francamente pesimista.

Generalmente se reconocía la gravedad de la situación. Cierva rehuye hablar. Cuando Cierva regresó de Palacio y de casa de Maura al ministerio, se negó absolutamente a recibir a nadie.

Un periodista que le es afecto intentó conocer su opinión sobre la situación y recibió por conducto de segunda persona la siguiente contestación: «Entiendo que no ha llegado aun el momento de hablar claramente. Por eso rehuyo toda clase de diálogos sobre este asunto.»

Para evitar la crisis total. Antes de comenzar la reunión ministerial en Hacienda celebraron esta tarde con Maura una extensa conferencia Cierva y Cambó.

Se ha afirmado que se ejerce una verdadera presión tendente a evitar que la crisis sea total, dando facilidades a Cierva para realizar su misión.

Esto evitaría la disolución de las Juntas y la formación de otro Gobierno, cuyos inconvenientes en los momentos actuales no es preciso hacer resaltar.

Parece que en esta conferencia mantuvo Cambó la opinión de que si el rey no firmaba el decreto de disolución de las Juntas la crisis debía ser total, haciendo públicos por medio de una nota oficial los motivos que la provocaban.

Se conviene en aprovechar la reunión sobre el Arancel para que se acordara nuevamente unir la suerte del Gobierno a la de Cierva y Maura y esta se trasladara esta noche a Palacio si lo consideraba oportuno para poner en conocimiento del soberano la resolución del Gabinete.

La reunión en Hacienda. Madrid 12, 1 m. A pesar de que la reunión en el ministerio de Hacienda estaba convocada para las seis y media de la tarde, los ministros comenzaron a llegar antes de las seis.

A la entrada se mostraron muy reservados. Solamente Cortina preguntó a los periodistas qué ocurría.

Le contestaron diciendo: «Que Cierva tiene el decreto y no se lo firma el rey.» El ministro respondió: «Quien les haya dado esa noticia, que les devuelva el dinero para que con él compren ustedes mañana la «Gaceta».

Aumenta la expectación. Todo el mundo se preguntaba qué solución puede tener la gravísima situación creada.

La expectación aumentó de punto, deseando conocer las derivaciones de la cuestión planteada y su marcha en la nueva fase que ha entrado.

Rumor sensacional. Se ha asegurado que hoy ha llegado a Madrid un teniente coronel, ayudante de un general, para intervenir en el conflicto militar como representante de los jefes y oficiales del Ejército de África.

El rumor ha causado enorme sensación. Planteamiento de la crisis. A las nueve de la noche salieron los teólogos de la reunión granco-

ria, quedándose reunidos los ministros para celebrar consejo. Un cuarto de hora después salieron todos los ministros.

Maura se limitó a decir a los periodistas: «Señores, qué le vamos a hacer... Y se marchó rápidamente.»

Francos Rodríguez, dirigiéndose al grupo de reporteros, dijo: «El presidente marcha a Palacio para plantear al rey la crisis total. Entonces se aproximó Cierva, agregando: «Que los que nos sucedan tengan mejor acierto que nosotros.»

Maura en Palacio. Seguidamente llegó Maura a Palacio. Al entrar confirmó a los periodistas que iba a plantear al monarca la crisis total.

La conferencia con el rey duró escasamente diez minutos. A la salida dijo: «Como antes les he anunciado, he presentado al monarca la dimisión de todo el Gobierno.»

El rey la ha aceptado, habiéndome anunciado que se propone celebrar las acostumbradas consultas. «Vendrá alguien esta noche a Palacio?» dijo un periodista.

Maura contestó: «No creo que se celebre hoy ninguna consulta por lo avanzado de la hora seguramente comenzarán mañana las diez de la misma.» Seguidamente el presidente dimitionario tomó el auto y se dirigió a su domicilio.

El proceso de la crisis. Madrid 12, a las 3 m. El proceso de la crisis se ha sustanciado en breves horas.

Cuando el Gobierno se reunió en el Ministerio de Hacienda, ignoraba que el rey hubiera aplazado la firma del decreto disolviendo las Juntas que le presentó Cierva.

Únicamente estaban en el secreto Maura y Cierva, aunque estos todavía esperaban confidados el aviso de que el monarca hubiera firmado el decreto, para proceder inmediatamente a tomar medidas relacionadas con el conflicto.

Mientras antes de las nueve llegó a Hacienda un ciclista del ministerio de la Gobernación, llevando un pliego para el conde de Coello.

Debía dicho pliego contener la contestación esperada, porque inmediatamente abandonaron el salón en que se celebraba la reunión los técnicos de Hacienda, quedando solos los ministros.

Se examinó la situación y minutos después salieron, declarando que Maura se dirigía a Palacio para plantear la crisis total.

Cuando Maura llegó a Palacio el rey se disponía a entrar en el comedor. Tenía invitadas esta noche para presenciar la función de cinematógrafo.

La entrevista entre el rey y Maura se celebró en la misma puerta del comedor. Fué brevísima, circunscribiéndose Maura a comunicarle el acuerdo del Gobierno y a entregarle una nota conteniendo dicho acuerdo.

La nota dice así: «Señor: Por razones que afectan a los intereses primarios de la Nación, el Consejo de ministros acordó unánimemente someter a la aprobación de vuestra majestad el real decreto que acerca de las Juntas Informativas militares le ha presentado hoy el ministro competente.»

Aoitan los ministros la estimación del asunto, en sus varios y complicados aspectos, hecha por vuestra majestad y juzgan que la convicción con que resolvieron les impide aun el aplazamiento de aquella disposición.

Por tal motivo no pueden permanecer en los cargos con que vuestra majestad les honró y rendidamente les suplican se digne aceptar las dimisiones de todos nosotros.

A los reales pies de vuestra majestad.—Antonio Maura.» El rey leyó el documento y, dándose por enterado, despidió afectuosamente a Maura anticipándole que celebraría las consultas consiguientes para solucionar la crisis.

Después se ha sabido que en la sesión permanente que celebraron hoy los presidentes de las Juntas había acordado realizar mañana a las once un acto determinado.

Quizá por este aplazó el rey la firma del decreto y, conociendo el Gobierno la decidida actitud del elemento militar, decidió adelantarse a los acontecimientos tomando como pretexto para dimitir el aplazamiento de la firma del decreto.

Sección Financiera

Table with financial data: COTIZACION, Madrid 11, a las 9 n. Interior, Exterior, Frías, Precios, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, CAMBIOS, Francos, Libras, Maracas.

Incendio en la Fábrica de Tabacos

Madrid 11, a las 6 t. En las primeras horas de la mañana se inició un incendio en una máquina de la nave alta de la Fábrica de Tabacos.

El hijo de los condes de Torre Arias

Madrid 11, a las 9 n. La reina Victoria visitó el Palacio de los condes de los condes de Torre Arias.

Salamanca

Madrid 11, a las 11 n. En la oficina de la Compañía de Medina se han presentado algunos obreros que no fueron admitidos.

Incendio en la fábrica de tabacos

Madrid 12, a las 1 m. Dos heridos. - Origen del siniestro. Del incendio en la fábrica de tabacos resultaron dos bomberos heridos brevemente.

La guerra en Marruecos

Madrid, 11 a las 6 t. El comandante general de Melilla, desde Dar Drius comunicó al alto comando que al rayar el día salió de Darbusada la columna del general Berenguer por la carretera de Dar Drius.

Tropas a Melilla

Madrid 12, a las 1 m. Han marchado a Melilla urgentemente tres equipos militares mandados por el comandante médico señor Noguera y los capitanes señores Páges y Bortos.

Regreso de enfermos

A última hora de la tarde llegó a la estación de Atocha un tren hospitalario conduciendo 128 soldados y enfermos.

Agriultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES. Primeras Materias para Abonos Graduaciones Garantizadas. José Antonio Torres.-Cartagena.

Auto-Garage Aguilas

Coche de clientes a la venta. Camión BERLIET 4 toneladas. Coche BERLIET 12-16 H P nuevo.

Enrique Fernández Crespo

Especialista en VIAS URINARIAS. Medicina y Cirugía en general. Tratamiento de enfermedades de la piel por baños de luz.

S. Gujarro

MUEBLER PARA VERANO. 50 HABITACIONES EXPUESTAS. VEAN PRECIOS.

Exposición de Muebles

MESAS DE COMEDOR. En estilo inglés con dobles travas tablero de 96 por 93 a 40 PESETAS.

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA. NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA. SAN NICOLAS 25. MURCIA.

Cofias Górdon y Doz. Jerez, Amontillado fino, Marullita, Górdon, Jerez.

Advertisement for 'UN PLAN DE RESCUBRIMIENTO' featuring a portrait of a man and text about medical services.

Advertisement for 'DESCONFIANSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES' with a signature and the name 'SANTAL MIDY'.

Large advertisement for 'SANTAL MIDY' medicine, including text about its effectiveness and contact information.

Advertisement for 'PUNTOS DE VENTA DE EL LIBERAL' listing various bookstores and publishers.

Advertisement for 'CLINICA EXCLUSIVA' for throat, nose, and ear ailments, listing Dr. J. Bermudez as the specialist.

Advertisement for 'Banco Central' with details on capital, branches, and services offered.

Advertisement for 'TEATRO ORTIZ' listing plays like 'COBARDIAS' and 'ROSAS DE PASION'.



El gran cable, ABATE HAMON. ha descubierto la manera de curar, radicalmente, solo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enferme...

LÍNEA BLAND GIBRALTAR

Servicio fijo semanal para pasaje y carga entre ALICANTE y ARGEL, ORAN, GIBRALTAR, TANGER, CASA...

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS MAC ANDREWS & C<sup>o</sup> LTD.

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor 'Garpio', cogerá para Londres y Amberes el lunes 18.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSLICH Societá Triestina di Navigazione SOFIA

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

El dolor de riñones! Gota Reumatismo Cálculos Arenilla LITHINÉS de D'GUSTIN

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Fiebres de Malta y Paratíficas EN CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J.A. de Codina

Armazones y Pantalallas DE LA CASA J. CAMPS

Almanaque de Nuevo Mundo que constará de 52 páginas; 18 en color. Se admitirá encargo a los puntos de venta.

Mercía EL LIBERAL Mercía ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comuniendo línea. 1'25 pesetas

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos.

ENCARGOS. AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.

Agencia Martínez Servicio de Encargos Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL de aceite puro de higuera con hipotestofos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponsan du Terrail

En el borde de la tarjeta habían escrito con lápiz: Hotel Maurice Cuando acabó su tocado, Beltrán pasó a su gabinete, abrió su secreter y tomó en él aquel legajo abultado de documentos que le había entregado el tío La Lluvia.

—¿Qué enigma? —Lord Ewil hoy tres veces a verlo a usted. Pasaba muy agitado y nos ha ofrecido una cuarta visita para esta noche.

—Justamente, ahí es donde empieza mi historia, respondió Beltrán. Y continuó así: —Uno de mis antepasados, que se llamaba Beltrán como yo, agonizaba en el combate de los treinta.

—¿Y bien! ¿Qué sucedió? pregunté el marqués de la R. a Beltrán de Morlux. —Sucedió que lord Ewil fué mi tío y que mi abuelo le cumplió su palabra.